



津门动起来

# 资深“极客”玩转全运会

## ——记51岁的业余帆模好手水怡辛

■ “上海爷叔”水怡辛参加全运会帆船模型决赛  
金雷 摄



全运会帆船模型决赛。湖面上白帆点点，湖边，几个上海爷叔围成一圈，一边摆矿泉水瓶代替船位，一边高声讨论战术。“这种交流是最开心的。”51岁的宝钢集团职工、绰号“水大虾”的水怡辛感激全运会的经历，“高手陪我一起练。对阿拉帆模选手来说，玩到老，学到老。”

### 讲技巧 “穿堂风”也要用好

“水大虾”这次比的是帆船 M 级，船身长，船帆面积大，选手通过调节帆的方向、角度、松紧、幅度以及船的倾角，来遥控帆船竞速完成航线。“通过对湖水涌力、风向、风力的判断，来制定航线和战略，根据对手的情况调整战术……”“水大虾”说，玩帆模，重点很多。

时间长了，圈子里互相都认识，比赛后，一起喝喝酒，聊聊天，高手也乐意分享心得。水怡辛是个有心人，会把别人的经验，用到自己的船上，“但人家的技巧不一定你都好用。比赛时看看人家，特别是过去从专业队退下来的选手，在细节上怎么调整，

‘偷师’也很有乐趣。”

有时湖泊周围围着楼房，对判断和利用风向、风力提出新挑战。“楼房一挡，风吹过来就不均衡，而是打转的，你要学会调整。”水怡辛说，看自己的船驶起来很费力，人家的驶到面对楼房间隙的位置却可以加速，后来晓得，穿堂风也要利用好。

### 谈感情 假期自费去参赛

参加全运会，上海队为选手配备了赵景强、宣东波这样世界冠军班底的教练团队，和这些老师切磋交流，水怡辛感悟帆模学无止境，总有追赶的目标，“去国外比赛，人家70多岁的老人还在玩。航海模型的运动寿命长着呢。”

就是时间不够用，每年除了上海的4站比赛和国际邀请赛，还有不少国际锦标赛和全国赛，水怡辛只能把假期算着用。去年的中国杯帆船赛，水怡辛与专业选手竞争拿到第三名，让他很为自己骄傲，“中国杯是海面上行船，我选了适合风浪大些的船型，当天判断和操纵比较顺畅。再说，我业余选手参赛，没有负担的，就当自费去深圳玩一趟。”

### 看未来 儿子入行有基因

玩帆模有点“烧脑”，但作为一项科技体育，水怡辛一路玩来，受益良多：读中学时在区军体校和少科站接触到帆模，至今乐此不疲。除了行船的乐趣，自己动手同样有趣有用。“零件要自己在车床、铣床上做出来再装配。为设计船体，还学会画图纸，后来立体几何、解析几何的成绩我班里最好。”

按今天的说法，水怡辛是一位帆模的资深“极客”。如今，受爸爸影响，儿子成了“小极客”。水怡辛把过去用的帆模留给儿子，送他去军体俱乐部训练，“碰到问题我可以第一个帮他解决，这可是‘一对一’VIP 教学哦！”

儿子最近参加全国比赛进了前十。“亲戚说，我玩帆模的基因传给了他。”带儿子入行，水怡辛也是希望这项科技体育有更多年轻人加入。“每次比赛，老是我们拿名次也不对，希望后辈快点赶上，抢走我们的冠军，帆模才会发展越来越好。”

记者 金雷  
(本报今日天津电)

在曼谷第四届世界大学生围棋锦标赛上，正大管理学院队的两名男棋手进入了 D 组前六名，令人刮目相看。与此同时在曼谷进行的倡棋杯中国职业围棋大赛半决赛上，世界冠军俞斌、江维杰、檀啸的到来，受到当地棋迷和媒体的热捧。

泰国围棋总教练史金帛三段介绍：“目前在泰国，围棋是颇受大众和媒体青睐的智力运动。”据悉，最近五年通过正大集团管理的超市便利店出售的围棋棋具，已经超过 30 万套。以此估算，泰国围棋人口 150 万，普及率达到了 2.5%。

那么，为何围棋在泰国会受到如此厚爱呢？史金帛总教练认为，这是泰国围棋协会一直秉持快乐围棋的理念，坚持不懈地在青少年中普及围棋而结出的硕果。经过 20 多年的努力，中华围棋文化在泰国正受到越来越多人的喜爱。目前在泰国，大家都知道青少年学围棋对开发智力很有帮助，家长们都乐意让孩子学下围棋。

史金帛三段认为，泰国围棋的兴起，与泰国正大集团长期坚持围棋普及密不可分。正大集团副理董事长、泰国围棋协会会长蔡绪锋酷爱围棋，他从 1993 年创建泰国围棋协会以来，一直积极支持围棋的普及，并将围棋文化融入到了企业管理之中，使围棋文化也成了企业文化。蔡会长认为，围棋讲究棋子与棋子的配合和效率。这好比是企业的团队力量和工作效率。在蔡会长的积极推动下，每年年会的“保留节目”就是围棋比赛。在正大，员工会下围棋，对加薪甚至晋级均有帮助。

要推广快乐围棋，高水平的棋手和老师是必不可少的。为此，从 2000 年开始，泰国棋协先后从中国

## 围棋在泰国日益受欢迎，联赛和四大杯赛应运而生—— 绿林军享受御林军待遇



中国围棋队总教练俞斌（右）指导泰国选手下棋

成叶 摄

引进了两位职业高手——方捷七段、史金帛三段。其中，来自湖北的史金帛三段现任泰国围棋队总教练，已经在泰国棋协工作了 13 年。

职业棋手的到来，为泰国培训了大量的围棋老师，现在每个月泰国棋协会定期集中各地 50 名围棋老师到曼谷“深造”。

围棋的普及和推广还离不开具有影响力的赛事。在泰国棋协和史金帛三段的努力下，四年前类似中国围甲联赛的泰国围棋联赛应运而生。目前，围棋联赛和棋王赛等四大杯赛，成为泰国围棋发展的

重要基础。据悉，独树一帜的泰国中学生围棋联赛也在积极筹划之中，可望在年内推出。

泰国围棋联赛的创办，极大地推动了泰国围棋的发展。尽管泰国围棋联赛是一项业余性质的联赛，但这些业余棋手却享受着职业棋手待遇。联赛及各项比赛奖金不菲，因此成绩好的棋手，每年可以获得数十万泰铢收入，与泰国白领收入相当，这对青少年学棋有着引领作用。史金帛三段透露：“现在泰国学棋市场较为火爆，为此不少业余高手甚至放弃其它工作，专门开

设围棋教室靠教棋谋生。”

泰国围棋发展的历史才二十余年，为了夯实泰国围棋的群众基础，目前泰国棋协十分重视推动围棋在校园的发展。在正大管理学院中开设了围棋课程、筹办中学生围棋联赛是推动校园围棋发展的重要举措。此次世界大学生围棋锦标赛来到曼谷正大校园，将对泰国校园围棋的发展起到积极的推动作用。史金帛三段透露：“泰国棋协的奋斗目标，是在不远将来的围棋人口能够达到 300 万，普及率上到 5%。”

成叶

本报讯 昨晚，第四届世界大学生围棋锦标赛在曼谷正大管理学院落幕。在 A 组决赛中，日本专修大学大关执黑以 1 点险胜上海财经大学楼云道，首次夺得冠军。

大学生围棋世锦赛 A 组比赛水平最高，争夺激烈。经过四轮预赛，上海财经大学楼云道、上海外国语大学沙星宇、日本专修大学大关、美国帕萨迪纳城市学院李相协获得前四名，进入半决赛。在昨天上午半决赛中，楼云道、大关分别战胜李相协、沙星宇，进入冠军争夺战。

昨天下午，冠军决战由楼云道执白对大关。在现场为大学生选手进行大盘讲解的中国围棋队总教练俞斌九段认为：这是一盘高水平的精彩对局，从序盘形成激战，局面一直是难分难解。在最后官子战中，执白的楼云道出现失误，才以 1 点告负，十分可惜。

昨天上午，世界冠军俞斌九段、檀啸九段以及古灵益五段等职业棋手进行“车轮战”指导参赛的世界各地大学生选手，深受欢迎。

昨晚，本届大学生围棋世锦赛颁奖、闭幕式在正大管理学院举行。中国围棋协会主席王汝南、世界大学生围棋联合会会长应明皓、泰国围棋协会会长蔡绪锋为获得各组前六名选手颁奖。（成叶）

世界大学生围棋赛曼谷落幕  
**日本大关执黑 A 组夺冠**